Proprietadei logaritmi

Si & detto (ved: § 6.5) che I'equazione esponenziale:
a=pb

cona>0ea# |, ammette una e una sola soluzione per ogni b > 0 € si & convenato di indica-
re tale scluzione con il simbolo:
x=log, b
Possiamo allora dedurre le seguenti conseguenze fondamentali:
a. la funzione esponenziale x —> @', cona> 0 e a # 1, & dotata di inversa;
b. 'inversa deila funzione esponenziale, b — log, b, & definita per tutti i numeri positivi;
c. ia funzione x — log, x gode delle proprieta formali, analoghe a quelle della funzione espo-
nenziale, che ora enuncereinc.

1.5¢ b >0 e b,>0,allora:

Infaiti, avendo posto:

a'=b e a"=zbh, [6.31

segue:

xn=log b, e x=logb, - [6.41
da cui si ottiene, moltiplicando le [6.3] membro a mem‘brb:

a"-a==p-b,
ossia:
aE=p, b,

si ricava:

X +x;=log, (b, - b,)

e, soslituendo i valori di x, e x, ricavati dalle {6.4]:
log, b, + log,b,=log, (b, - b,) 6.5

\\logn b =log, b —log, b,
b, : t

Infaiti, dividendo membro a membro le [6.3], si ottiene:

2.5eb >0 ¢ b,>0,allora:

da cui si ricava:
x —x, =log, =+

1 2 a

by
Sostituendo a x, e x, i valori ricavat dalle [6.4]. si ottiene:

log, b —log, b, =log, EbL
2

[6.6]
3. Se b> 0, allora:
log, b=k log b i
Infatti, posto:
a=hb ossia x=log, b
elevando i due membri della prima uguaglianza all’esponente k, si ottiene:
@ =b e quindi kx =log, b*
da cui segue:
klog, b=1log b [6.7
4.llog,1=0 loga=1]
Infatti, poiché:
a'=1 € a'=a
si ottiene:
log, 1=0 e log,a=1 6.8}
5. ;rlog b=log b -'logc a | ossia log, b= log &
L= == *” log.a
Infatti, ponendo:
a=b e =a 16.9]
segue: .
x=log, b e y=log a [6.10]
ed elevando la seconda delle [6.9] a potenza con esponente x si ottiene:
T =b o anche xy=log b
da cui, sostituendo a x e ¥ 1 valori ricavati dalle [6.10], si ottiene:
log b=log b log a
du cui:
_log b
log, b= fog. a [6.11]

Le cinque proprieti elencate non sono wte indipendenti tra loro; P'ultima rapprescota I'im-
portanie regola del camhiamento di base nei logaritmi.
Scelti per esempio ¢ = 10 € a = 2, dalla [6.11] si ha I'uguaglianza:
_leg b

log! b= log]ﬂ 2
la quale indica che, per conoscere it logaritmo di un numero in base 2, basta conoscere il lo-
garitmo in base 10 di tale numero ¢ il valore di log,, 2. Le iavole di logariimi tradizionali sono
relative alla base a = 10: tale scelta & vantaggiosa perché 10 & la base del sistema di numera-
zione usuale.



